



栏目协办:四川省抗癌协会 四川省肿瘤医院

疼痛,是一个人的主观感受。疼痛评估的依据应是患者的主诉,而不能以家人或医生的判断为依据。无痛状态是第五大生命体征,每个人都有无痛生活的权利,所以只要你有痛,就可以要求治疗。

癌痛者无需抗拒阿片类药物

■ 魏阳

所有身体有疼痛感觉的人,包括正在止痛治疗中的病人,疼痛都可能随着病情的变化减轻或加重,所以疼痛需要反复的评估。疼痛分为轻度疼痛、中度疼痛、重度疼痛。我们往往以睡眠是否受干扰或受干扰程度来区分疼痛程度。

◎轻度疼痛是指有疼痛,但可以忍受,能正常生活,睡眠不受干扰。

◎中度疼痛是指疼痛持续出现,无法忍受,要求使用止痛药物,睡眠受干扰。

◎重度疼痛是指疼痛剧烈,睡眠严重受干扰,出现自主神经紊乱或被动体位。

癌痛治疗的主要药物是阿片类药物,也就是吗啡类药物。有很大一部分癌痛患者不愿意说自己痛、自己有多痛,原因是害怕

医生给其用吗啡类药物。但大量国内外临床研究表明:癌痛治疗工作的开展使阿片类止痛药用量出现明显增加的趋势,然而阿片类药物的滥用人数却呈现下降趋势,阿片类止痛药物医疗用药并未增加阿片类药物滥用的危险。而且,阿片类药物也是长时间止痛治疗中最安全、最有效的药物。

(作者单位:四川省肿瘤医院)



炎炎夏季,泌尿系统结石发病率明显增高,而且结石疼痛发作的高峰时段通常在夜间。本报将分上下两期为读者讲解尿路系统结石形成的原因及相关知识。

尿路系统结石的成因 (上)

■ 徐冕

栏目协办:
四川省医学分会泌尿外科专委会
四川省泌尿外科医院

泌尿系统结石是泌尿外科临床中最常见的疾病之一。尿石症又称尿路结石,是肾结石、输尿管结石、膀胱结石和尿道结石的总称,系常见的泌尿外科疾病。尿石症在我国古代医书《黄帝内经》《中藏经》中已有记载,被称为“淋”“石淋”“砂淋”,表示经尿道排出砂石,其辨证施治方剂至今仍用于临床。

尿路系统结石的形成,迄今为止并未找到确切的成因。目前已有的结石形成基本学说有:肾钙化斑、过饱和结晶、结石基质、晶体抑制物质、异质促进成核学说等。许多资料显示,尿路系统结石是由多种因素影响所致。就目前已找到的原因来说,主要有以下四种原因:

流行病学的原因。泌尿系统结石的形成因地域的不同而差异很大,与性别、年龄、种族、职业、饮食(饮水)习惯、地理环境和气候条件



请图片作者与本报联系,以付稿酬。



KE JI QIAN YAN

中国自主研发外骨骼机器人可助截瘫患者自如行走

近日,电子科技大学机器人研究中心执行主任程洪团队研发出第四代外骨骼机器人,帮助脊髓损伤的截瘫患者像正常人一样站立行走。

“我国是继美国、以色列、日本之后,第四个成功研发外骨骼机器人的国家。”程洪介绍说,外骨骼机器人的研发不是某一学科的“单兵作战”,而是机械结构、医学、人因工程学、计算机技术等多学科领域的高度交叉融合。他们研发的第四代外骨骼机器人采用航空铝材料,高约1米、重约23公斤,从上至下有6个关节、7个传感器。使用者穿戴时,通过胸部、腹部、腿部的绑带将其穿在身上,并将一双拐杖套在双臂上。当行动时,腰部传感器通过测试使用者的上肢倾

斜度、倾斜加速度感知人体运动意图,把信息传递给计算机,然后通过控制模块向机器人传达指令,实现电驱关节、智能鞋、腰部支撑及绑带附件的运转,辅助使用者行动。在向前迈步时,使用者的腿、脚被电驱关节、智能鞋缓缓抬起,拐杖及时配合完成行走动作。

“第四代外骨骼机器人技术已跻身世界前列。”研发团队成员侯磊说,相对于前几代外骨骼机器人,第四代可以通过智能鞋及其他传感器,自动识别并规划步态,完成楼梯的上下,行走更快、更流畅。同时,借助人工智能算法,让外骨骼自动识别穿戴者意图,人机交互更连贯、自然。

(据新华社)



我叫张薇珍(化名),是一家商场的普通职工。我母亲名叫李思进(化名),患有胃病。多年来母亲为了胃病没少吃药,可是一直都没能彻底治愈。

1992年母亲退休后,一直坚持晨练。1997年末,晨练时母亲接触到了一些“法轮功”练习者。一位“法轮功”练习者对母亲说:“我

们练的叫‘法轮大法’,能‘消业’、‘祛病’。”母亲没有想太多,只是为了身体健康,抱着试试看的心态,加入了“法轮功”的练习队伍。慢慢地,母亲对“练功消业”“圆满升天”等歪理邪说深信不疑,“法轮功”俨然成了母亲的精神寄托和依赖,修炼“法轮大法”成了母亲人生的希望和奋斗的目标。

自从母亲迷上“法轮功”后,她再也不是从前那个对生活充满激情,把家务处理得井井有条的贤妻良母了,而是像换了一个人似的,为了早日“上层次”,她几乎

将所有的精力和业余时间都用到了“练功”上,其他事情一概不管,

与亲人没了语言交流,与以前同

事断绝交往。

家人见母亲

诸事不理,

整天精神恍惚,

坚决反对她练

“法轮功”,

可母亲以死相逼。

国家依法取缔“法轮功”后,

母亲的原单位多次找她谈话,

希望她别再练了。

在单位领导和家

人的一致反对下,

母亲表面上同

意了不再练习“法轮功”,

可私底

下仍然和她的“功友”们上街宣

扬“法轮功”或在家“打坐练功”。

那个时候,

母亲经常胃疼得直不起

腰来,却坚决不肯到医院治疗,

说是在“消业”。

有一天母亲在“练

功”时,昏倒在地,

我们将她送

到医院抢救,

经查是胃癌晚期,

腰疼是癌细胞

转移到脊柱骨所致,

2000年3月7日,

经抢救无效,

母亲永远地闭上了眼睛。

如今母亲

已去世十多年了,

想到母亲原本

“练功”为治病,

不想“练功”却送

命,我们家人心中充满了对“法轮功”的恨。

母亲的悲剧警醒着人们:

“法

轮功”是害人功,

请远离它!

五种人最易感染

海洋创伤弧菌可以危害任何

人,但它尤为青睐以下几种人:酒



更多科普知识请关注“赛先

生的背影”公众订阅号

母亲因“消业”而失去生命

腰来,却坚决不肯到医院治疗,说是在“消业”。有一天母亲在“练功”时,昏倒在地,我们将她送到医院抢救,经查是胃癌晚期,腰疼是癌细胞转移到脊柱骨所致,2000年3月7日,经抢救无效,母亲永远地闭上了眼睛。如今母亲已去世十多年了,想到母亲原本“练功”为治病,不想“练功”却送命,我们家人心中充满了对“法轮功”的恨。

母亲的悲剧警醒着人们:“法轮功”是害人功,请远离它!

(凯风)